

# БОЛЬШЕВИСТСКАЯ СТАЛЬ

ОРГАН СТАЛИНСКОГО ГОРНОГО ВКЛАД  
ГОРСОВЕТА и УПРАВЛЕНИЯ  
МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОГО КОМБИНАТА  
имени СТАЛИНА  
г. Сталинск, Новосибирской области

№ 101 (3191) | 26 сентября 1942 г., суббота | ЦЕНА 15 КОП.

## Забота о молодых рабочих—большое государственное дело

(Из передовой „Правды“ за 24 сентября 1942 г.)

**ЗА ВРЕМЯ** Отечественной войны в промышленность пришло молодое пополнение рабочего класса. Юноши и девушки сменили у станков своих старших братьев и отцов, защищающих родину с оружием в руках. Ковать оружие для фронта, защищать родину у станка являлась молодая поросль рабочего класса.

Советская промышленность бурно росла в годы сталинских пятилеток, и молодежь всегда занимала видное место на производстве. Теперь удельный вес молодежи, особенно женской, значительно повысился. На многих заводах молодежь составляет большинство рабочих.

Очень многие молодые рабочие быстро осваиваются с производством. Былше ученики школ ФЗО, ремесленники ученики приходят на предприятия с определенными знаниями, которые они совершенствуют в цехах фабрик и заводов. Новички, поступившие на производство впервые, прикрепляются для обучения к опытным рабочим и работницам, а также обучаются в кружках, стахановских школах и т. д. По общему мнению, наиболее быстрый эффект дает индивидуальное обучение. На многих предприятиях уже добились того, что все новые рабочие выполняют нормы выработки. Из среды молодых рабочих выделилось немало ударников и ударниц, стахановцев и стахановок.

Молодежь стала центральной фигурой в ряде отраслей промышленности. Это понял это и проявляет заботу о политическом воспитании молодежи, о ее техническом росте, кто беспокоится о ее бытовых условиях, тот добивается успехов в выполнении государственных планов. Можно было бы назвать многие заводы, которые с успехом выполняют государственные задания, хотя основной состав рабочих — молодежь, недавно пришедшая на производство.

Есть, однако, такие хозяйственные руководители, которые хотя и хвастаются тем, что юноши и девушки успешно строят самолеты и танки, добывают уголь и плавят металл, но не создают молодым рабочим необходимых условий для высокопроизводительного труда. Есть у нас такие парторганизации, которые кажутся, что во время войны можно не заботиться о бытовых условиях молодежи. Есть у нас такие комсомольские работники, которые забыли о большом доверии, оказанном им партией, забыли о своей обязанности постоянно воспитывать молодежь и заботиться о ее жизненных нуждах.

Война требует лишения и жертв от народа. Но никто не смеет прикрывать войной безобразное отношение к бытовым нуждам трудящихся. Партия никому этого не позволит!

Чем, как не безобразием, можно назвать такие факты. На ряде шахт Наркмуголь не обеспечил молодых рабочих жильем, не наладил общественного питания. Директора некоторых заводов без конца требуют новых рабочих (и нередко без особой на то нужды), в то же время к приему рабочих

и к их устройству не готовятся. На заводе, где директором тов. Лукин, на складах лежали горы постельного белья, а в общежитиях стояли голые койки. На заводе говорили о «трудностях войны», а сами наплевательски относились к нуждам молодежи.

Советский закон запрещает рабочему и служащему самовольный уход с предприятия и учреждения. Этот закон надо строго блюсти. В то же время преступно игнорировать политико-воспитательную работу среди молодежи.

Директор завода должен понять, что забота о молодых рабочих не есть для него какая-то обуза, это его непосредственная обязанность. Без этого нельзя теперь управлять производством. Забота о молодом рабочем окупится сторицей, окупится быстрым ростом производительности труда.

Пора решительно улучшить работу комсомольских организаций в области воспитания и быта молодежи, пора оживить то, что когда-то называлось в комсомоде «экономической работой». Комсомол должен прививать молодежи сознание патриотического долга, дисциплинированность, инициативность. Комсомол должен вовлекать в социалистическое соревнование молодежь. Комсомольские организации обязаны помогать повышению квалификации молодежи, следить за правильным использованием молодых рабочих, за своевременным повышением их в разряде. Они должны добиваться благоустройства, чистоты и порядка в общежитиях. Не заною комсомольскому работнику позаботиться и о том, чтобы молодой рабочий был обеспечен обувью, одеждой. Рабочий-подросток, пришедший из школы, должен встретить на заводе не только мастера-учителя, но и комсомольца-воспитателя.

Сами заводы имеют все возможности улучшить бытовые условия молодых рабочих. Это же курам на смех, когда на заводах-гигантах жалуются, что «нет коек», «нет табуреток».

Настоящего перехода в воспитательной работе и бытовом обслуживании молодежи нельзя добиться без энергичного вмешательства партийных организаций. Пора понять, что забота о молодых рабочих—большое партийное и государственное дело. Не кто иной, а секретари обкомов и горкомов партии по промышленности и транспорту, партгорги ЦК ВКП(б), секретари парторганизаций должны проверять работу хозяйственников в области бытового обслуживания рабочих. Парторганизации обязаны активизировать и заводской комсомол, и профсоюзы: ведь забота о молодежи—их кровное дело.

Советская молодежь, как и весь рабочий класс, с энтузиазмом трудится для фронта. Советские люди понимают, что их самоотверженная работа в тылу—это прямая помощь защитникам родины, защитникам Сталинграда. Будем же еще сильнее помогать родной Красной Армии! Поможем ей остановить, отбросить и разгромить кровавые банды немецких оккупантов!

### ОПРОВЕРЖЕНИЕ ТЛСС

Радио Берлина и Виши передали сообщение, что советское консульство в Варне якобы закрыто болгарским правительством ввиду обнаружения при обыске в консульстве «компрометирующих материалов».

ТАСС уполномочен заявить, что это сообщение является провокационной ложью.

Советское правительство решило закрыть консульство в Варне еще 5 сентября 1942 г. о чем было тогда

доведено до сведения болгарского правительства через советского посланника в Софии и сообщено болгарскому посланнику в СССР 7 сентября с. г. Хулиганский налет болгарской полиции, сопровождавшийся бесчинством и вооруженным ограблением консульства, был учинен 15 сентября с. г., т. е. значительно позже решения, принятого советским правительством о закрытии консульства.

## Досрочно выполнили месячный план

Знаменосный коллектив рельсобалочного цеха (начальник цеха тов. Монид, секретарь партбюро тов. Веретенов) добился в предоктябрьском социалистическом соревновании новых производственных успехов. Вчера, в конце суток, прокатчики досрочно выполнили месячный план по прокатке отпалы. По сдаче готового проката за 24 дня план перевыполнен на 3,7 про-

цента. Темпы сдачи проката нарастают. Первое место по цеху занимает первая бригада, где начальником смены тов. Тульский, мастер тов. Пшеничнов. Коллектив этой бригады имеет выполнение плана с начала месяца 121 процент.

Сегодня рельсобалочники катают металл сверх плана в подарок XXV великой годовщине Октября.

П. МИХАЙЛОВ.

## Устранить недостатки в работе шахты

Около 10 лет я работаю на шахтах треста Куйбышевуголь. Опыт в горном деле у меня большой и это помогает мне из месяца в месяц выполнять нормы на 150—180 процентов.

Включаясь в предоктябрьское социалистическое соревнование, я взял обязательство выполнять в сентябре и октябре задание на 200 процентов. Я вызвал на соревнование забойщика тов. Кушнарева. Мой вызов принят. Соревнование началось. На днях организуем проверку выполнения социалистического договора.

Предварительные итоги работы за 24 дня сентября показывают, что свой обязательство выполняю с честью. Ежедневно даю две нормы, а в отдельные дни и больше. Никакого секрета моих успехов нет. Главное надо любить труд, сознавать ответственность перед родиной. Нужно постоянно следить за исправностью инструмента, не запуская его. Особое внимание уделяю правильности ведения очистных работ. Лаву, забой, где мне приходилось работать, как правило, предварительно хорошо изучаю. Умею предвидеть возможные изменения условий работы в

шахте, знаю мощность пласта, свойства угля. Это забойщику необходимо, чтобы уметь во-время перестроить работу, когда это потребуется.

Этого может достигнуть каждый горняк. Необходимо только руководителям участка и шахты принять все меры к тому, чтобы горнякам создавали нормальные условия работы ежедневно.

Большим недостатком у нас на шахте, мне кажется, является то, что слабая поставка массово-агитационной работы в бригадах и на участках. Читки газет проводятся от случая к случаю, рабочие не знают, что происходит на фронте. Лучших людей у нас показывают слабо, дезорганизаторов не бичуют. Стенные газеты, боевые листки, которые являются могучей мобилизующей силой, на участке не выходят.

Партийная и профсоюзная организации шахты должны этот участок важнейшей работы исправить, мобилизовать горняков на подъем добычи, на перевыполнение плана по шахте.

И. ДЕРБЕНЕВ,

забойщик 5-го участка шахты им. Димитрова.

## Привести механизмы в порядок

Забойщики 6 участка шахты имени Димитрова горят желанием дать больше угля, перевыполнить задание. Каждый стремится достойно встретить XXV годовщину Октябрьской социалистической революции.

Однако не всегда нам удается осуществить это свое желание. Я, например, горное дело знаю хорошо, работал мастером, а выполняю нормы только на 130—135 процентов. Такие показатели меня, да и каждого патриота родины в грозные дни Отечественной войны удовлетворить не могут.

Все забойщики нашего участка могут и обязаны давать 150—170 процентов нормы каждый день. Есть полная возможность перевыполнять государственное задание и по участку, но он, к сожалению, позорно отстает: за 24 дня сентября участок дал только 76 процентов к плану.

Главная причина плохой работы участка объясняется тем, что механизмы работают безобразно. Решетки под-

работались, каждую смену по несколько раз рвется. Получается явный срыв угледобычи. Участок располагает большим фронтом очистных работ. Имеется 3 лавы в работе, одна в резерве, забойщиков и навальщиков достаточно, а угля на-гора не даем. Придем на смену, заготовишь уголь и спишишь, ожидаешь, когда исправят механизм, когда начнут качать уголь. Механики шахты тов. Журжа и руководители шахты вместо того, чтобы принять решительные меры, навести большевистский порядок с механизмами, разводят дискуссии, ожидают каких-то новых механизмов, а существующие решетки и привода не ремонтируют, а латают.

Надо механизмы привести в порядок, создать горнякам нормальные условия. Нельзя так работать дальше, как работаем мы сейчас.

Ф. ПОСПЕЛОВ,

забойщик 6-го участка шахты им. Димитрова.

## Больше внимания воспитанию новых кадров

Наш цех вступил в эксплуатацию недавно, причем 80 процентов работающих в цехе—молодежь в возрасте от 16 до 18 лет. У многих из этих молодых рабочих отцы, братья ушли на фронт, а они встали за станок, чтобы достойно заменить своих отцов и братьев.

На нас, руководителей цеха, мастеров, инструкторов, лежит большая забота и ответственность за воспитание этой молодежи в духе дисциплины и организованности, подготовки из них квалифицированных токарей.

Начиная от знакомства молодых рабочих с устройством станка, с его материальной частью до полного овладения искусством исключительно точной обработки детали—все это проходит через меня, как заведующего производством, а также через мастеров и инструкторов.

Мы уже добились неплохих результатов по обучению молодых рабочих. 18-летний токарь тов. Петухов первый по цеху в совершенстве освоил сложный станок. Это исключительно дисциплинированный товарищ. Он внимательно прислушивается к советам и указаниям мастера. Своим примером трудолюбия тов. Петухов заражает и старших рабочих. Его сменица, бывшая домохозяйка, красноармейка тов.

Овсенко, у которой муж и три брата сражаются на фронте, не отстает от молодого токаря тов. Петухова. Оба они систематически выполняют в течение сентября около двух норм.

Девушка тов. Саукова недавно начала осваивать один из сложных видов производства. И она уже выполняет около полутора норм. Особенно хорошо обучает молодые кадры мастер тов. Пеличев.

Наши руководители цеха мало проявляют заботы о создании нормальных бытовых условий для молодежи, живущей в общежитиях. Там грязно, нет тазов для умывания, отсутствуют газеты, журналы, радио. Недостаточно занимаются этими вопросами и комсомольская организация нашего цеха, где секретарем тов. Зоткин. Вместо конкретной оперативной помощи в налаживании бытовых условий молодежи, комсомольцы часто ограничиваются разговорами на собраниях и в лучшем случае—редким посещением общежитий.

Обучение и подготовка молодых кадров, создание им необходимых культурно-бытовых условий в общежитиях, столовой, в цехе—это наша прямая и очень важная задача. И. ПИСТУНОВА, зав. производством 6-го механического цеха.



Действующая Армия (Северный Кавказ). Казаки-гвардейцы кавалерийского корпуса под командованием генерал-лейтенанта Кириченко в боях за Кавказ показали высокие образцы мужества, стойкости и умения громить врага и перемалывать его живую силу и технику. На снимке: казаки-гвардейцы идут в атаку.

Фото А. Левитана и И. Ароме. — (Фотохроника ТАСС).

## От Советского Информбюро

ИЗ УТРЕННЕГО СООБЩЕНИЯ 24 СЕНТЯБРЯ

В течение ночи на 24 сентября наши войска вели бои с противником в районе Сталинграда и в районе Моздок. На других фронтах существенных изменений не произошло.

В районе Сталинграда продолжались напряженные бои. Наши части отбили несколько ожесточенных атак противника. Немцы несут большие потери и спешно подбрасывают подкрепления на самолетах. Н-ская танковая часть выбила немцев из укрепленных позиций, уничтожила 600 гитлеровцев, 6 вражеских танков и несколько автомашин. Бойцы части гвардии майора Никитина истребили 160 гитлеровцев и уничтожили артиллерийскую и 3 минометных батареи противника. Красноармеец тов. Кузнецов огнем из противотанкового ружья подбил 3 немецких танка.

Артиллерийским огнем кораблей волжской военной флотилии подбито 3 танка, рассеяно и частично уничтожено до роты пехоты противника.

Северо-западнее Сталинграда наши войска нанесли контрудары немецко-фашистским войскам. Н-ская часть Красной Армии стремительной атакой выбила противника из одного населенного пункта. На поле боя немцы оста-

### ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 24 СЕНТЯБРЯ

В течение 24 сентября наши войска вели ожесточенные бои с противником в районе Сталинграда, в районе Моздок и в районе Снявдино. На других фронтах существенных изменений не произошло.

За 23 сентября частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 10 немецких танков, 15 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь артиллерийской батареи и 8 зенитно-пулеметных точек, взорвано 2 склада боеприпасов и склад горючего, рассеяно и частично уничтожено до батальона пехоты противника.

В районе Сталинграда наши войска отбили атаки противника. Гвардейцы-минометчики огневыми валами по войскам неприятеля уничтожили 2 батальона немецкой пехоты. Бойцы Н-ской части Красной Армии в ожесточенном бою истребили 250 гитлеровцев, сожгли 3 немецких танка, уничтожили 5 орудий, 4 миномета, 7 пулеметов и взорвали склад с боеприпасами.

Несколькими залпами артиллерия кораблей волжской военной флотилии уничтожено 8 немецких орудий и большая группа вражеских войск.

Северо-западнее Сталинграда наши войска вели активные боевые действия

и вблизи более 250 трупов. Нашими бойцами захвачено 3 орудия, 2 миномета и 4 пулемета. На другом участке Н-ское соединение отбило несколько атак противника и уничтожило до 700 немецких солдат и офицеров. Лейтенант Шонин огнем из противотанкового ружья сбил вражеский бомбардировщик. Старший лейтенант Мирохин пулеметным огнем зажег «Хейнкель-111». Оба самолета упали на территорию, занятую нашими войсками.

Юго-восточнее Новороссийска гитлеровцы, сосредоточив значительные силы, атаковали наши позиции. Атака противника отбита нашими частями. Уничтожено более 300 немецких солдат и офицеров, подавлен огонь артиллерийской и 2 минометных батарей противника. Перейдя в контратаку, наши бойцы несколько потеснили противника.

В районе Снявдино попытки противника вернуть потерянные ранее позиции потерпели неудачу. Наши войска отразили все атаки гитлеровцев и уничтожили 8 немецких танков. Захваченные в плен солдаты 49 полка 28 немецкой пехотной дивизии сообщили, что в ротах этого полка осталось по 20 и менее человек. Огнем нашей зенитной артиллерии и пехотного оружия сбито 16 немецких самолетов.

и на отдельных участках несколько продвинулись вперед. Противник неоднократно пытался вернуть одну высоту, занятую вчера нашей частью. В течение дня гитлеровцы предприняли 7 контратак, которые были отбиты нашими бойцами с большими для противника потерями. В этом бою уничтожено 35 немецких танков и до батальона пехоты противника.

В районе Моздок большой урон танкам и пехоте противника наносят советские артиллеристы и минометчики. Орудийный расчет тов. Демина, подпустив неприятеля на близкое расстояние, метким огнем подбил 12 танков и уничтожил прапорец до роты гитлеровских автоматчиков. Наводчик тов. Филимонов уничтожил 5 немецких танков. Минометчики Н-ской части истребили до 2 взводов пехоты противника. На другом участке наша часть после упорных боев оставила один населенный пункт.

В районе Снявдино происходили упорные бои с противником, пытавшимся вклиниться в нашу оборону. Танк старшего сержанта Мороза огнем и гусеницами уничтожил 9 легких немецких танков, 4 противотанковых пушки с расчетами и истребил до взвода гитлеровцев.

## Гитлеровец Лей боится „внутреннего фронта“

СТОКГОЛЬМ, 24 сентября. (ТАСС). О неуверенности гитлеровцев в прочности «внутреннего фронта» свидетельствует статья одного из гитлеровских главредов Лей в газете «Ангрифф». Лей усердно подчеркивает необходимость «заботиться о том, чтобы всякая возможность разлада и раздоров в народе была искоренена и уничтожена». Он цинично признает, что в Германии с рабочими и работниками разговаривают жестким языком. «Не должно быть ни одного немца, — истерически вопит Лей, — уклоняющегося от нацистской работы. Всякий раскол равносителен гибели, смерти».

Лей выбалтывает причину своей обеспокоенности состоянием немецкого тыла. Его тревожит растущее неверие немцев в победу. Он взывает поэтому к крайнему напряжению сил. «Величайший закон, которому нас научила первая мировая война, — пишет он, — гласит, что недостаточно выиграть первое сражение, надо еще выиграть последнее сражение».

## С'ЕЗД ПРОФСОЮЗОВ КАНАДЫ

ОТТАВА, 24 сентября. (ТАСС). В Оттаве открылся с'езд всеканадского конгресса труда (объединение профсоюзов Канады). Присутствует свыше 500 делегатов. На рассмотрение с'езда внесено свыше 150 резолюций по различным вопросам рабочего движения.

На с'езде обсуждался также вопрос о втором фронте. По этому вопросу от различных профсоюзов поступило около 20 проектов резолюций. Выступавшие делегаты подчеркивали, что для рабочего класса «второй фронт является проблемой номер один, ключом к победе над фашизмом».

После прений с'езд единодушно принял резолюцию, в которой высказывается за немедленное открытие второго фронта.

## НАЛЕТ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ НА ГЕРМАНИЮ

ЛОНДОН, 24 сентября. (ТАСС). Как официально сообщается, прошлой ночью тяжелые бомбардировщики совершили налет на ряд объектов в северной и северо-западной Германии, в том числе на судостроительные верфи Фленсбурга. Самолеты береговой обороны повредили у голландского побережья 3 судна противника. Из всех этих операций не вернулись 10 самолетов.

## Уборке овощей — военные темпы

В совхозах и подсобных хозяйствах развернулась массовая уборка обильного урожая картофеля и овощей.

По данным метеорологических наблюдений, в ближайшие дни возможны осенние заморозки и снегопад. Поэтому быстрая уборка урожая без потерь приобретает сейчас исключительное значение.

С этой целью только в совхозы управления рабочего снабжения КМБ направлено рабочих и служащих из цехов завода, а также из других предприятий и учреждений на уборку картофеля и овощей свыше 1200 человек. Таким образом, всего в совхозах УРС'а работает сейчас около 4000 человек. Для перевозки овощей к местам их хранения дополнительно послано десятки автомашин и около ста лошадей.

Однако, несмотря на большое количество людей и транспорта, уборка овощей идет крайне медленно. На 25 сентября во всех совхозах УРС'а КМБ картофеля выкопано всего лишь одна треть. Других овощей (морковь, капуста, свекла, лук) убрано 50 процентов посева.

Но еще медленнее идет перевозка овощей с поля и закладка их на зимнее хранение. На 25 сентября заложено в овощехранилища только 647 тонн вместо 6500 тонн картофеля по плану и 227 тонн овощей при плане в 3600 тонн.

Трест Сталинскпрометрострой (управляющий тов. Кротенко) обязан выделить 10 автомашин, но на сегодня ни одна машина на перевозке овощей не работает.

Участок жилдотрой, руководит которым тов. Лапиус, недопустимо затянул строительство квашпункта. Квашенные капуста — под угрозой срыва. Завод стройдеталей (директор тов. Титов) должен был построить и сдать в эксплуатацию 6 овощехранилищ, однако на сегодня не сдал еще ни одного.

Много времени упущено, но его еще достаточно, чтобы исправить положение. А для этого работать нужно подлинно военными темпами. Срыв создания продовольственных фондов, особенно в дни отечественной войны, никому не может быть прощен.

Т. САВИН.

И. о. ответ. редактора П. ПРОСКУРЯКОВ.

ГОСЦИРК	С 23-го сентября	ГОСЦИРК
Последние дни работы цирка		
Большие цирковые представления в трех отделениях		
Гастроли народного артиста РСФСР орденосца В. Г. ДУРОВА.		
Впервые в г. Сталинске — «СЛОН-ПАРИКМАХЕР» — Впервые в г. Сталинске		
Только сегодня В. Г. ДУРОВ выступает в 2-х отделениях		
Также участвует вся труппа		
Начало в 8 ч. 30 м. веч. ♦ ♦ Касса с 11 часов утра.		
В субботу 26 сентября 2 представления: начало первого в 8-30 вечера начало второго концерта в 11-31 вечера.	Воскресенье 27 сентября последние пять представлений ТРИ ДЕТСКИХ УТРЕННИКА начало в 17-24 часа дня ДВА ВЕЧЕРНИХ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ начало в 6 часов и в 9 часов вечера.	
Читайте отдельную афишу.		
Во всех представлениях участвует народный артист РСФСР орденосца В. Г. ДУРОВ.		
Дирекция.		

КИНОТЕАТР „КОММУНАР“  
СЕГОДНЯ и ЕЖЕДНЕВНО  
**В КОЛЬЦЕ НЕНАВИСТИ**  
(Сборник № 11).  
Для детей: сборная детская программа МУЛЬТИПЛИКАТОВ.  
Начало дет. сеансов 1—3  
взрослым 5—7—9—11  
Анонс: „МАСКАРАД“

МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ  
Гортеатр, тел. № 2-65, 2 звонка.  
26 IX — ДОЧЬ ТАМБУР-МАЖОРА  
27 — днем, начало в 1 час дня ЛЕТУЧАЯ МЫШЬ  
27 — вечером — НА НАШЕМ БЕРЕГУ  
28 — ЛЕТУЧАЯ МЫШЬ — весь сбор поступит в фонд обороны  
29 — ЛЕТУЧАЯ МЫШЬ  
30 — ДОЧЬ ТАМБУР-МАЖОРА.  
Начало в 8 час. 30 мин.  
Билеты продаются в кассе театра с 2 до 9 часов вечера.

Ремесленное училище № 25  
**ПРОИЗВОДИТ НАБОР УЧЕНИКОВ**  
в возрасте 15—17 лет.  
Заявления подавать в канцелярию училища, Нижняя колония, 20-й квартал, барак № 4.  
Дирекция

**ТРЕБУЮТСЯ:**  
■ Для работы в столовых, магазинах и других предприятиях УРС'а КМБ главные бухгалтеры, старшие бухгалтеры, зам. старших бухгалтеров, пом. бухгалтеров и счетоводы. Обращаться: Нижняя колония, 3-й квартал, барак № 7, к главному бухгалтеру УРС'а.